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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

Становище на Европейския орган за безопасност на храните относно 

безопасността на замразени и лиофилизирани формулировки на малък брашнен 

червей (Alphitibius diaperinus larva), като нова храна в съответствие с Регламент 

(ЕС) 2015/2283 

 

 По искане на Европейската 

комисия, Панелът по хранене, нови 

храни и алергени (Панел NDA) към 

Европейския орган по безопасност на 

храните (ЕОБХ/EFSA) е изготвил 

становище относно безопасността 

на замразени и лиофилизирани 

формулировки на малък брашнен 

червей (Alphitibius diaperinus larva), 

като нова храна съгласно Регламент 

(ЕС) 2015/22831. Терминът малък 

брашнен червей се отнася до ларвната форма на насекомите от вида Alphitibius 

diaperinus. Новата храна включва замразени и лиофилизирани формулировки на 

малък брашнен червей, цели, под формата на паста или прах. Освен водата в 

замразените формулировки (цели или под формата на паста), основните 

компоненти на новата храна са суров протеин, мазнини, смилаеми въглехидрати и 

фибри (хитин). Панелът NDA отбелязва, че нивата на замърсителите в новата 

храна зависят от концентрацията на замърситрелите във фуража за насекомите. 

Целевата популация, предложена от заявителя, е населението като цяло. 

Заявителят е предложил и употребата на новата храна, като хранителна добавка 

за възрастни. Панелът NDA счита, че консумацията на новата храна няма да бъде 

неблагоприятна за храненето на хората при предложените употреби и нива на 

употреба. 

 

На 07 януари 2018 г., компанията Proti-Farm Holding NV подава искане до 

Европейската комисия в съответствие с член 10 от Регламент (ЕС) 2015/2283 за 

разрешаване пускането на пазара на Европейския съюз (ЕС) на цели и смлени продукти 

от ларви на малък брашнен червей (Alphitobius diaperinus), като нова храна.  

Новата храна (замразени и лиофилизирани формулировки на малкия брашнен 

червей, цели, под формата на паста или прах) е предназначена за употреба в различни 

хранителни продукти, като зърнени закуски и барчета, макаронени изделия, хлебни 

                                                           
1 Регламент (ЕС) 2015/2283 на Европейския парламент и на Съвета от 25 ноември 2015 година относно 

новите храни, за изменение на Регламент (ЕС) № 1169/2011 на Европейския парламент и на Съвета и за 

отмяна на Регламент (ЕО) № 258/97 на Европейския парламент и на Съвета и на Регламент (ЕО) № 

1852/2001 на Комисията (OB L 327, 11.12.2015г., стр. 1—22); https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/bg/TXT/?uri=CELEX%3A32015R2283  

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/bg/TXT/?uri=CELEX%3A32015R2283
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/bg/TXT/?uri=CELEX%3A32015R2283
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изделия, преработено месо, супи и бульони, снаксове, имитиращи месо продукти и 

продукти на какаова основа. Целевата популация е населението като цяло. В допълнение 

към предназначенията е и използването на новата храна в хранителни добавки за 

възрастното население. Оценката за безопасност на новата храна e извършена въз основа 

на данни, предоставени от заявителя, като се отнася само за рисковете, които могат да 

бъдат свързани с консумацията на новата храна при предложените условия на употреба, 

а не е оценка на ефикасността на храната.  

Новата храна, която е предмет на заявлението е замразени и лиофилизирани 

формулировки от ларви на насекоми от вида Alphitobius diaperinus (малък брашнен 

червей). Новата храна попада в обхвата на член 3, параграф 2, буква а), подточка v) на 

Регламент 2015/2283: „храна, съставена, изолирана или произведена от животни или 

части от тях, с изключение на животни, получени чрез традиционни практики за 

отглеждане, използвани за производство на храна преди 15 май 1997 г., и храната от 

тези животни има история на безопасна употреба в рамките на Съюза“. 

Новата храна е произведена чрез отглеждане и преработка на малки брашнени 

червеи. Замразените формулировки се състоят главно от вода, суров протеин и мазнини. 

Изсушениете формулировки съдържат основно суров протеин, мазнини, смилаеми 

въглехидрати и диетични фибри.  

Терминът „малък брашнен червей“ се отнася за ларвната форма на Alphitobius 

diaperinus, които принадлежат към семейството на Tenebrionidae (тъмни бръмбари). 

Този вид насекоми обикновено се считат за вредители, главно по зърнените култури. 

Както ларвите, така и възрастните насекоми, се срещат често в птицеферми, тъй като 

влажните и топли условия благоприятстват растежа им. Новата храна, Alphitobius 

diaperinus larva (ADL) е преднзначена за пускане на пазара в следните формулировки: 

 ADL замразена – бланширана цяла ларва на A. diaperinus, опакована и 

замразена при -18°C;  

 ADL паста – паста от бланширана цяла ларва на A. diaperinus, смляна, 

опакована и замразена при -18°C; 

 ADL изсушена – бланширана цяла ларва на A. diaperinus, лиофилизирана 

(изсушена чрез замразяване) и съхранявана при 5°C; 

 ADL прах – прах от бланширана цяла ларва на A. diaperinus, 

лиофилизирана, смляна и съхранявана при 5°C. 

Всички брашнени червеи са предназначени за човешка консумация, като не се 

премахват части от тях. Насекомите се отглеждат при контролирани условия. 

Производственият процес е разделен на три етапа, като първоначално е отглеждането на 

насекомите, след това е прибирането на реколтата и последният етап е обработка след 

прибиране на реколтата. При отглеждането на насекомите, възрастните се чифтосват и 

се отглеждат ларвите, като яйцата се отделят от възрастните насекоми и се излюпват 

отделно. След излюпване, кафявите/светлокафявите ларви растат в специални 

контейнери, направени от материал, разрешен за контакт с храни. Заявителят посочва 

също, че в процеса на отглеждане на ларвите, не се използват ветеринарномедицински 

продукти. 

Ларвите от семейство Tenebrionidae, могат да биоакумулират химични 

вещества, като тежки метали, остатъци от пестициди, напр. полихлорирани бифенили 

http://corhv.government.bg/
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(PCBs) и диоксини, чрез приема им на храна. Заявителят уведомява, че използваният 

фураж за храна на насекомите е растителен субстрат, отговарящ на разпоредбите на  

Регламент (ЕС) № 68/20132 и произведен в съответствие с добрите производствени 

практики (GMP). Използваният растителен субстрат, като фураж за насекомите е 

възможно да съдържа глутен.  

Във втория производствен етап, ларвите се събират чрез механично пресяване, 

след което се отделят от субстрата, заедно с люспите от какавидата и изпражненията. За 

да се изхвърли стомашното съдържание на ларвите се прилага 24-часово гладуване. В 

третия етап от производственият процес, който е обработката след прибиране на 

реколтата, ларвите се изплакват с вода, умъртвяват се чрез потапяне във вряща вода 

(бланширане) и се охлаждат, като излишната вода се отстранява. Прилагането на 

термична обработка на ларвите се прилага за намаляване на микробното им съдържание 

и за елиминиране на потенциално присъстващи вируси и паразити.  

Заявителят е предоставил качествени и количествени данни за химичните и 

микробиологичните параметри за различни партиди от новата храна. Панелът NDA 

счита, че предоставената информация за състава на новата храна е достатъчна за 

характеризирането й. 

Въз основа на извършени тестове за стабилност, заявителят е определил 

стабилността на новата храна като: 5 месеца за замразените формулировки и пастата, 

съхранявани в затворена опаковка, на тъмно при -18°C и 6 месеца срок на годност за 

изсушените и прахообразни формулировки, при съхранение в затворена опаковка, на 

тъмно при 5°C.  

Панелът NDA е извършил оценка на очаквания дневен прием на новата храна 

въз основа на предложените употреби от заявителя и максималните нива на употреба на 

новата храна. По отношение приема на новата храна под формата на хранителни 

добавки, целевата популация е ограничена до възрастни и предложената максимална 

дневна доза на новата храна е 4 g на ден за консуматори със средно телсено тегло от 70 

kg. Тази стойност съответства на общ прием от 565 mg/kg телесно тегло на ден, като се 

има предвид най-високия прием от новата храна. Най-високата оценка на приема е 

изчислена за малки деца (1–<3 години) в диапазона от 345 до 1326 mg/kg телесно тегло 

на ден при 95-ия персентил.  

В предоставената от заявителя информация за новата храна е посочено, че тя се 

състои основно от протеини, мазнини, смилаеми въглехидрати, диетични фибри (главно 

хитин) и неорганични вещества. Концентрацията на тези вещества са по-ниски в новата 

храна под формата на паста и в замразените формулировки, спрямо изсушените и 

прахообразните. Това се дължи на по-високото съдържание на вода в неизсушените, 

спрямо изсушените формулировки. 

Съдържанието на протеин в новата храна е средно 18,5 g суров протеин на 100 

g ADL замразена/ADL паста и 61,0 g суров протеин на 100 g ADL изсушена/ADL прах. 

Съдържанието на хитин е средно 2,2 g хитин в 100 g ADL паста и 7,8 g хитин в 100 g 

изсушен ADL. Панелът NDA счита, че хитинът е неразтворимо влакно, което не се 

                                                           
2 Регламент (ЕС) № 68/2013 на Комисията от 16 януари 2013 година относно каталога на фуражните 

суровини 
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очаква да се усвои до голяма степен в тънките черва на хората. Устойчив е на микробна 

ферментация и поради това се предполага, че се екскретира непроменен. 

Според Панелът NDA, консумацията на новата храна може да предизвика 

алергични реакции към протеините на малкия брашнен червей, които могат да възникнат 

и при лица с алергии към ракообразни и акари. Панелът NDA отбелязва също, че 

допълнителни алергени могат да попаднат в новата храна, ако тези алергени присъстват 

в субстрата, използван като храна за насекомите. 

Концентрациите на замърсителите в новата храна, зависят основно от наличието 

на такива вещества в храната за насекоми. При условие, че се спазва съответното 

законодателство на ЕС по отношение на фуражите, консумацията на новата храна не би 

следвало да има опасения за безопасността.  

Вземайки предвид състава на новата храна и предложените условия на 

употреба, Панелът NDA заключава, че консумацията на новата храна не е 

неблагоприятна от хранителна гледна точка и няма опасения за безопасността, при 

условие че ларвите са отглеждани отделно от възрастните.  

Панелът заключава, че новата храна, замразени и изсушени формулировки 

на цяла ларва на A. diaperinus, е безопасна при предложените условия на употреба. 

 

Източник:  

EFSA 2022. Safety of frozen and freeze-dried formulations of the lesser mealworm 

(Alphitobius diaperinus larva) as a Novel food pursuant to Regulation (EU) 2015/2283, EFSA 

Journal 2022;20(7):7325. DOI: 10.2903/j.efsa.2022.7325 

 

Снимков материал  

https://www.foodingredientsfirst.com/news/efsa-deems-lesser-mealworm-safe-for-food-opens-door-to-2023-

commercialization.html 

 
Други информации в областта на новите храни, както и 

оценка на риска по цялата хранителна верига може да  

намерите на сайта на Центъра за оценка на риска по 

хранителната верига: http://corhv.government.bg/ 
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инж. Мария Христова 

старши експерт в дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“ при ЦОРХВ  

15.07.2022 г. 
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